

中国国家名酒知多少

■本报记者 李长清

一、解放后,国家共举办过五届全国评酒会。

1、第一届全国评酒会于1952年在北京举办,由中国专卖实业公司主持,从一百多种酒中评出四大名酒;分别是汾酒(清香型)、茅台(酱香型)、泸州老窖(浓香型)、西凤(小香型凤香型);

2、第二届全国评酒会于1963年在北京召开,由轻工业部主持,从196种酒中评出八大名酒;第一届四大名酒全部入选,汾酒(清香型)、茅台(酱香型)、泸州老窖(浓香型)、西凤(小香型凤香型),新增加了五粮液、古井贡、全兴大曲(三种浓香型酒)、董酒(药香型酒);(山西杏花村汾酒厂的“竹叶青”保健酒被评为“中国名酒”)

3、第三届评酒会于1979年在辽宁大连举行,由轻工业部主持,评出八大名酒:汾酒(清香型)、茅台(酱香型)、泸州老窖(浓香型)、五粮液(浓香型)、古井贡(浓香型)、洋河大曲(浓香型)、剑南春(浓香型)、董酒(药香型酒)(上届八大名酒中,全兴大曲、西凤酒落选,新增加的是:洋河大曲、剑南春,至此八大名酒中,浓香型酒占到五种);(山西杏花村汾酒厂的“竹叶青”保健酒被评为“中国名酒”)

4、第四届评酒会于1984年在山西太原举办,参加评比的酒较多,评出13大名酒,前三届入选过的10大名酒全部入选:汾酒(清香型)、茅台(酱香型)、泸州老窖(浓香型)、五粮液(浓香型)、古井贡(浓香型)、洋河大曲(浓香型)、剑南春(浓香型)、全兴大曲(浓香型)、西凤酒(小香型凤香型)、董酒(药香型酒),新入选的三种是:黄鹤楼(清香型)、双沟大曲(浓香型)、郎酒(酱香型);(山西杏花村汾酒厂的“竹叶青”保健酒被评为“中国名酒”)

5、第五届评酒会于1989年在安徽合肥举行,评出名酒17种,第四届评酒会评选出的13大名酒全部入选,新入选的4种是:武陵酒(酱香型)、宝丰酒(清香型)、宋河粮液(浓香型)、沱牌酒(浓香型)。纵观五届评酒会,可以看出:只有汾酒、茅台酒、泸州老窖酒蝉联五届评选,正好三大香型各占一个品牌;山西杏花村汾酒厂的“竹叶青”保健酒,三次参评中都被评为中国酒业唯一的保健酒中的中国名酒。汾酒和茅台酒在各自的香型中一枝独秀,浓香型酒入选品牌较多。1994年8月,在“中国国际名酒博览会”上,杏花村汾酒荣获“中国酒王”,“竹叶青”酒荣获“中国保健酒王”称号。这些都显示了清香型白酒的优势。

二、从市场占有的角度看三种主要香型白酒的市场占有率。

20年前的1992年,清香型白酒曾经占据70%的市场份额,酱香型白酒的市场份额一直很低,1995年以后,浓香型白酒的市场份额占有率迅速飙升,有业内人士认为最高曾经达到85%,中国白酒市场几乎成了浓香型白酒的一统天下。为什么广大的消费者的饮酒习惯,会在短短几年中发生如此巨大的变化?记者认为原因很多:一是当时全国兴起了饮用低度酒的风气,浓香白酒由于香气浓郁,消费者从“香”气考虑较多,浓香型酒的酒精度可以降至28度,甚至25度;二是浓香型白酒在宣传上舍得投入;三是浓香型白酒的某些企业在

青花汾酒 与花与酒醉中秋

以诗传情,自《诗经》起,已走过3000年光阴。

中秋,是中国人心上最为柔軟的情结。

对一轮满月,李白云“举杯邀明月,对影成三人”,苏轼问“不知天上宫阙,今夕是何年”,杜甫叹“露从今夜白,月是故乡明”,张九龄感“海上生明月,天涯共此时”。

李白斗酒,诗近千首,诗中7成皆是酒与月。

明月与汾酒,奇妙共生,在诗中,酿酒雅兴,万古留存。

清/香/典/雅, 青/花/汾/酒

山西杏花村汾酒厂股份有限公司
SHANXI XINGHUACUN FEN JIU GROUP CO.,LTD.

宣传上有夸大其辞、不求实的宣传,有误导消费者的地方等等。1989年举办全国第五届评酒会时,正是清香型白酒市场占有率最高的一段时期,但入选的17种名酒中,清香型只占3种,浓香型白酒竟有9种。

近几年来,清香型白酒在市场上出现了明显的回归态势。许多清香型白酒的传统消费区,消费者的口感喜好已经回归为清香型汾酒、清香型白酒。为适应消费者这种口感变化,一些浓香型名酒纷纷推出“绵柔浓香型”,“淡雅浓香型”的产品,市场销售很好。实际上,绵柔也好,淡雅也好,其口感都是向着清香型的“清雅、纯净”的风格靠拢,清香型白酒在吸引着消费者,许多清香型白酒开始注重品牌的树立,例如“杏花村汾酒”正本清源,用大量无可辩驳的史料,将“杏花村汾酒”在1915年美国“巴拿马万国博览会”上荣获第一等(甲等)大奖章的史实公布于众。事实上,1915年当时,获得(甲等)大奖的中国高粱白酒,无论是否有品牌,(有品牌的山西(官厅)高粱汾酒、无品牌的(官厅)直隶高粱、无品牌的河南(官厅)高粱)三个都是清香型白酒,说明清香型白酒是世界的、国际的口感“味”是接轨的,这是清香型白酒的优势,这种优势,随着国际化的进程,将会越来越明显。

三、中国白酒的两个重要历史事实。

2010年6月18日,“杏花村汾酒集团”为纪念“汾酒荣获巴拿马万国博览会第一等(甲等)大奖95周年”,山西杏花村汾酒在当时已是“世界名酒”的品牌了。汾酒集团特制了95瓶“国藏汾酒纪念酒”,并委托公司于2010年9月5日进行了公开拍卖,创造了单瓶价209万元,刷新了2011年6月茅台酒创下的单瓶价103万元的交易纪录。“国藏汾酒纪念酒”平均价153.8万元,总价3076万元。全部拍卖款项捐献给公益事业,也催生了汾酒发起的中国烟酒行业第一个“公益基金会”的诞生。2010年11月,一瓶产于民国时期的“山西高粱汾酒”

在天津拍卖250万元,再创历史拍卖纪录。这说明广大消费者,对作为“中国酒魂”的“清香型汾酒”的认可。近年来,清香型白酒中的北京二锅头、衡水老白干、丰酒等品牌,也纷纷推出高端品种,积极加入不同香型的白酒市场博弈。中国白酒市场浓香型白酒比重大格局正在改变,以杏花村汾酒为代表的清香型白酒的强势回归,已经不可阻挡!汾酒集团董事长李秋喜先生2009年10月上任,当年的“杏花村汾酒”的年销售额是29亿元,2010年达到45亿元,2011年达到70亿元,2012年达到107亿元。这残酷的事实,惊人的变化,反映了以李秋喜为首的新领导班子新精神团结起来,调动全员的积极性大干,干出优异业绩,令人佩服!反映了汾酒文化的复兴,反映了汾酒人拼搏精神的可敬、可贵,反映了杏花村汾酒的经销商们的功劳,也反映了清香型“杏花村汾酒”的“王者正在归来”,不可阻挡!反映了清香型白酒可喜的强势回归!

2011年9月21日,杏花村汾酒在北京举办“汾酒·共和国第一国宴用酒62周年纪念大会”,著名经济学家、著名品牌专家、理论家、曾任《人民日报》经济部主任、《经济日报》总编、全国政协委员、中国发展研究院院长艾丰先生在会上讲了《王者正在归来》,他说我们中国白酒界有两个重要的历史事实:第一个是1915年巴拿马万国博览会获(甲)等大奖章究竟是谁?2010年6月18日,汾酒在全国人民大会堂召开了“汾酒唯一获得巴拿马赛会(甲)等大奖95周年纪念大会”,大家用确凿历史资料澄清了这个奖章的白酒获得者是汾酒,而不是别家。第二个历史事实是1949年中华人民共和国开国盛典究竟喝的是什么酒?今天,汾酒在北京首都大酒店召开了“汾酒·共和国第一国宴用酒62周年纪念大会”,大家又用确凿的历史资料表明新中国开国第一国宴用的是汾酒厂的汾酒,而不是别家的

酒。

四、著名经济学家艾丰先生对中国“国酒”的三个概念的解释。

艾丰先生还澄清了“国酒”这个概念。据我了解国家商标局不同意任何一家使用国酒这个名称,我认为这是恰当的,可以避免不正当竞争。我认为“国酒”这个概念可以做三种解释:

第一种解释,作为一种产品品类的概念。

一个国家最擅长的、能够代表这个国家酒文化的某一种酒类可以称为国酒。在中国,不是啤酒,不是葡萄酒,而是白酒。我们国家体育比赛中,把乒乓球称为国球,就是这个意义上的称呼。在这种意义上,“国酒”这个概念是一个统称,没有排他性。

第二种解释,作为一种品牌概念。

中国的“国酒”,只能是中国的白酒,这就需要经过国家主管机关的确认,授予某一种酒类品牌可以使用这种称号。这种意义上的“国酒”称号就是有排他性的。只有被批准者使用。因为“国酒”品牌只有一个,正像国旗只能一种样式一样。国家商标局不同意任何一家使用“国酒”商标这个名称,2001年9月13日起,茅台经过9次“国酒茅台”注册商标,均被驳回。最终一次在2010年6月9日申请“国酒茅台”注册商标,终于通过初审,2012年7月20日国家工商行政管理总局商标局却发出“国酒茅台”商标初审通过公告,自公告之日起在三个月内,任何人均可以直接向国家工商行政管理总局商标局对“国酒茅台”提出异议。由于反对的人太多,结果“国酒茅台”商标没有通过。以后茅台集团在《企业家日报》做的题花广告(国酒茅台)那不是商标,没有排他性。中国的17大名酒都有资格在我报社做(国酒XXX)的题花。

第三种解释,作为一种地位的概念。

例如最隆重的国宴或重要外事活动曾经用过的酒,这实际上是一种地位。据我了解,我们最隆重的国宴曾经用过的不是一种品牌的酒,而是使用过几种名酒。把“国宴用酒”浓缩成“国酒”,是一种宣传技巧,容易发生误解。但这个意义上的“国酒”概念也没有排他性。

我们虽然没有主管机关认定的品牌意义上的“国酒”,但因为“国酒”这个概念有这样几种解释,所以有的企业往往希望在排他性的意义上使用这个概念,标榜自己就是唯一的“国酒”(记者注:商标概念),这就造成一定的混乱和争议。

汾酒的品牌定位是“国酒之源”,这里的“国酒”是在品类的意义上使用的,并没有排他性。“国酒之源”,涵盖了更多的历史和现实的事实。反映了汾酒的地位和特点,“共和国第一国酒”只是强化总概念的一个现代注脚而已。

近两年,在李秋喜为首的汾酒集团新领导班子的率领下,采取了一系列有效措施,使汾酒这个老品牌(有6000余年的酿酒史,是中国白酒的始祖,有4500余年兴盛史,有1500余年的辉煌史,是中国现存的任何白酒的历史无法比拟的)焕发出了新的光辉,比如他们重新对汾酒做了准确的品牌定位,这就是“国酒之源,清香之祖,文化之根”纠正了过去“王侯自贬庶民”的失误。这是汾酒打造和运作品牌遵守了诚信、创新、责任的“品牌之道”。

基于此,记者理解新中国五次评酒评出的17大名酒,在需要的情况下,都可以称为“国酒”。我真诚希望中国白酒通过调整,团结起来共同搞好出口,为中华民族的全面复兴,为实现中国酒业的“中国梦”而勇往直前!

汾酒人高雅的中秋“酒道文化”,既现代,又传统,还时尚,有韵味,让人耳目一新,给人温情温馨。亲朋团聚,赋诗、饮酒,激情倍增,信仰饮酒,适量饮酒,健康快乐,快乐无比,无比快乐!(青花汾酒“赋诗”与“饮酒”两部分)

青花汾酒 与花与酒醉中秋

酉在十二地支排第十位,对应农历八月。意为:八月仲秋,水清,酒成。

月与酒,从古至今的最佳拍档。

《天宝遗事》中记载:唐玄宗在宫中举行中秋酒宴时,命群臣熄灭灯烛,移篷月光下进行“月饮”。

中国最风雅的事,似乎都与酒有关。

与三五友,聚中秋夜,明月为伴,无酒不欢。

清/香/典/雅, 青/花/汾/酒

山西杏花村汾酒厂股份有限公司
SHANXI XINGHUACUN FEN JIU GROUP CO.,LTD.